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'P‘q = Gunluk yagsam ile
; iliskisi:
Gunlik hayatta kullandigimiz
bisiklet belli bir zamandan

sonra paslanmaya
baslayabilir. Bunun nedent

‘ bisikletimizdeki metal veya

alasimlarin havadaki nem ve

oksijenle tepkimeye girerek bir

A oksit tabakasi

olusturmasindandir.




Kimya konusu ile
iliskisi:

Bisikletin paslanmasi
sirasinda kimyasal tepkime

gerceklesmektedir.Bu

olaya korozyon da
B denilmektedir.Meydana

e oelen tepkime cesidi

M yikscltgenme-indirgenme

F b
g ‘; tepkimesidir.
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Kimya Konusu:

Yiikseltgenme-Indirgenme

reaksiyonlari

11. SINIF KONUSU







Korozyon metallerin

havadaki nemle ve

oksijenle etkileserek

yukseltgenmesi yant

oksitlenmesidir.Bu olay

metalin zamanla

asinmasina ve

kullanilmaz hale

oe

mesine

nec

en olut.







Cksillenme

Demir hidroksit
olugur ve coker

reaxsyon demin
dalinmeasine
Havadaki gksijen saliel aluf,
katodda mdirgeners
hidraksit iyonlar
el

=

Tansei

Oksitlenmenin
enerislyle olugan
elektrokimyazal gil
korozyen sirecin|
sUrdieroe.




HEDEF2:Ytkseltgenme 1nc

irgenme

tepkimelerini kavrayabi

100(&

1) Yukseltgenme indirgenme kavramini

orneklerle aciklar.

2)Yukseltgen indirgen madde
aciklar.

kavramini

3)Kimyasal olaylardaki yiukseltgenme

indirgenmeyi gosterir.




Elektron alis-verisinin oldugu
tepkimelere yukseltgenme-indirgenme
ya da redoks tepkimeleri denir.

s Znw > Zn + 2¢ (yukseltgenme)

+2 - .
B Cugudn +2¢ 2 Cup (mc

irgenme)

+2 +2
Zﬂ(k) + Cu(suda) > Zﬂ(suda) + CU(k) (redoks tepkimesi)




Yikseltgenme bir maddenin elektron
vermesi olaydir.

Zn > Zn + 2¢ (Yiki 0’dan +2’ye
yukselmistir.)

Indirgenme bir maddenin elektron
almasi olay1c-1r

Cu + 2¢ = Cu (Yiki +2’den 0’a

indirgenmistir)




HEDEF3:Elektrokimyasal pillerin yapisini
kavrayabilme

1)Bir elektrokimyasal pilde pilin kisimlarini
gosterir,

2)Her bir elektrotta gerceklesen yari
tepkimeleri yazar.
3)Tuz kopriisiiniin 6nemini agiklar.
4)Hiucre i¢indeki her bir elektronun akis
yonunt gosterir.







Redoks tepkimelerinin elektrik enerjisi
uretebilecek sekilde

duzenlenmesiyle yapilmis sistemlere elektrokimyasal pil
denir.
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Elektrot yukseltgenme

ve indirgenme
olaylarinin oldugu
kisimlardir.
Elektrolit elektrik

akimint ileten 1yonik
cozeltilerdir.

Messgerét

Fordse Membran

Zinksulfatlésung

Kupfersulfatlésung




HEDEF4:STANDART PIL GERILIMINI
ACIKLAYABILME

1)Standart pil gerilimini agiklar.
2)Hidrojen elektrotun yapis1 ve gerilimini agiklar.
3)Hidrojen elektrot kullanarak elektrotlarin
gerilim degerlerinin belitlenmesini agiklar.
4)Elektrotlarin gerilim degetlerine bakarak
pilin anot ve katot tepkimelerini belirler.
5)Dengeye ulastiginda pilin geriliminin nasil
hesaplanacagini agiklar.







Standart Hidrojen Elektrot (SHI

Bir yiikseltgenmenin gerceklesebilmesi icin kargisinda
bir indirgenmeye,bir indirgenmenin gergeklesebilmesi i¢in
karsisinda bir yiikseltgenmeye ihtiya¢ vardir.Iste bu
nedenle cesitli indirgen ve yiikseltgen maddelerin bu
ozelliklerini kiyaslayabilmek i¢in bir referans elektrot
secilmelidir.

ITUPAC(ULUSLARARASI TEORIK VE UYGULAMALLI
KIMYA BIRLIGI) tarafindan referans elektrot
olarak hidrojen elektrodu secilmis ve bu elektrodun
standart yar1 pil gerilimi 0,00 volt olarak kabul edilmisgtir.

Standart hidrojen elektrodu (SHE) 25 °C’ta 1M H+ iyonu
iceren bir asit ¢ozeltisine batlrllmI$ platin bir
elektrot ve bu elektrodun yiizeyine gonderilen 1 atm
basinclli H2 gazindan oluSur.




Standart Elektrot Potansiyelleri (SHE ye gore olgulmustur).

Yiizeyler Arasindaki reaksiyon

Yari hiicre potansiyeli (E°)
25 °C

AT + 3¢ > Al

-1.706 V

/0%t + 2e 2 Zn

-0.763 V.

Cr3* + 3¢ 2 Cr

0.744

Fe2t + 2¢- = Fe

-0.409V

Cd?t + 2e > Cd

-0.401 V

Ni?* + 2e- 2 Ni

-0.230 V

Pb%* + 2¢ = Pb

-0.126 V

2H* + 2¢ > H,

0.00 V

AgCl+ e 2> Ag + Cl

+0.223 V

Hg,Cl, + 2¢ = 2Hg + 2Cl

+0.268 V

Cu?* + 2¢ =2 Cu

+0.340 V

Agh + e -> Ag

+0.799 V

Aut + e 2 Au

+1.680 V.

Kolayca yukseltgenir karsisindakini indirger




BELE

ACIKLLAYABILME

SKTROLIZ OLAYINI

1)Elektrolizin tanimini yapabilir.

Elektroliz olayinda elektrolitik hiicrenin

kistmlarint sema tzerinde gosterir.




| ELECTROLYTE

CATHODE

ANODE




Epil <0 olan tepkimeler
kendiliginden gergeklesmez.
Bu tur tepkimelerin
gerceklesmesi i¢in disaridan
elektrik akimi verilmesi gerekir.Bu

sekilde kendiliginden olmayan bir
redoks tepkimesinin digsaridan
elektrik enerjisi verilerek

gerceklesmesine elektroliz denir.




Anode (%)
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Su Elektroliz Siire¢ Diyagrami -2)

Iyon Dedisim Diyaframi

u
- H -
H*, 0, §OHH,
|

Katot Haznedeki Reaksiyon

2H,0 +2& S H, + 20H

H,0 H,0

[ ]
[ ]
* Ca?*
n
Cl *

Anot Haznedeki Reaksiyon
2H.0 2 0, + 4H* + 4e

\

Alkaline Su Clugumu

(Katot Haznesi)



SUYUN ELEKTROLIZI

~ KATOT
2H (suda) +2e > Hag

| ANOT
20H (suda) 21/2 O2() + H2O@)+2 e




BIR ELEKTROLIZ DEVRESINDE;

*Elektrik akimint ileten ¢ozeltilere elektrolit denir. Asit,
Baz,tuz cozeltileri birer elektrolittir.

*Elektrolit icine batirilan elektrotlar genellikle Pt,Cu,Ag
Au gibi metaller veya grafit olur.

*Elektroliz dogru akim kaynagi ile yap1hr.Uretecin arti

kutbuna bagli olan elektrota anot,eksi kutbuna bagli olan
Elektroda katot denir.

*Pozitif yuklu ryonlar eksi kutba ,negatif yukla iyonlar arti
kutba gider.

*Katotta indirgenme anotta yukseltgenme tepkimeleri olur.




NaCl eriginin elektrolizi

ANOT TEPKIMESI
2Cl (s)%Clz(g)-FZ-e (yukseltgenme yar1 tepkimest)

KATOT TEPKIMESI

2Na (s)+2¢ =2 Na(k) (indirgenme yar1 tepkimesi)




Giinliikk Hayattan Diger Ornekler:

PILLER
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Gunluk yasamimizda en cok kullandigimiz pillerdir. Pilin
katodunu ortasina yerlestirilen karbon cubuk olusturur.

Cinko govde ile karbon ¢ubuk arast NH4Cl ve ZnCl2 den

olusan bir macunla doludur.

Yukseltgenme : Zn(k) — Zn (aq) +2e-

Indirgenme: 2NH4 +2e- => 2NH3 + H2

Epil=1,6V




s NIKEL KAD
PILLERI;
s NETPIL:

n Cd(k)+2Ni(OH)3(k)<=>CdOK)+2Ni(OH)
2(k)+H20(s)

m Bu piller kiiciik ve uzun 6murladur.Fotograf

makinelerinde,Hesap makinelerinde

kullanilir.Sarj edilebilir.




s LITYUM [YON PILLERI

Son zamanlarda taSInabilir
elektronik aletlerde kullanmak
icin pil cali$malarl lityum tyonu
pillert Gizerine

yoQunlaSmiStlt. Lityum en hafif
ve en buytk elektrokimyasal
potansiyele sahiptir.Bu da
pillerin en kucuk kutlede en

yuksek potansiyel tiretmesine
olanak saQlar.

Lityum tyonu pilleri pil tam
boSalmadan da Sar;
edilebilir.Nikel kadmiyum piller

bu durumda zarar gortir.




Degerlendirme:

Asidik ortamda asagidaki redoks
tepklmelerml gergek1e§t1r1nlz

Fe + MnO4 > Fe + Mn
Cu+ NO3->Ciif+ NO




Asagidaki redoks tepkimelerini
yari tepkime yontemiyle
denklestiriniz.

Clz + SO2> SOs+ Cl

(asidik ortam)
MnOs+ HzS > Mn + S

(asidik ortam)
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